ein Profil der Schiilerleistungen in mathematischer und naturwissenschaftlicher Grundbildung KAPITEL 3 Il

Abbildung 3.1

Eine Auswahl der in PISA eingesetzten Aufgaben im Bereich mathematische Grundbi]dung

APFEL
Ein Bauer pflanzt Apfelbaume an, die er in einem quadratischen Muster anordnet. Um diese Biume vor dem Wind

zu schiitzen, pflanzt er Nadelbaume um den Obstgarten herum.

Im folgenden Diagramm sichst du das Muster, nach dem Apfelbiume und Nadelbaume fiir eine beliebige Anzahl (n)
von Apfelbaumreihen gepflanzt werden:
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® = Apfelbaum
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B KAPITEL 3 Was PISA iiber die Fihigkeiten 15-jihriger aussagt

SCHWIERIGKEITSGRAD

FRAGE 3
APFEL
Angenommen, der Bauer
mochte einen viel gréBeren
Obstgarten mit vielen Reihen
von Biumen anlegen. Was wird
schneller zunchmen, wenn der
Bauer den Obstgarten
vergrofiert: die Anzahl der
Apfelbiume oder die Anzahl der
Nadelbiaume?

Erklire, wie du zu deiner
Antwort gekommen bist.

Punktekategorie 2 (723%)

— Korrekte Antworten (Apfelbaume), wobei
algebraische Erklarungen auf der Basis der
Formeln n” und 8n gegeben werden.

Punktekategorie 1
— Korrekte Antworten (Apfelbdume) auf der

Basis von spezifischen Beispielen oder dem
‘Weiterfiihren der Tabelle.

— Richtige Antworten (Apfelbiaume) zusammen

mit Anhaltspunkten, die zeigen, dass die
Bezichung zwischen n? und 8n verstanden
waurde, aber nicht so klar ausgedriickt wie
in Punktekategorie 2.

FRAGE 2

APFEL

Es gibt zwei Formeln, die man
verwenden kann, um die Anzahl
der Apfelbdume und die Anzahl
der Nadelbiume fiir das oben
beschriebene Muster zu
berechnen:

* Anzahl der Apfelbaume = n?

* Anzahl der Nadelbaume = 8n

* wobei n die Anzahl der
Apfelbaumreihen bezeichnet.

Es gibt einen Wert fir n, bei
dem die Anzahl der Apfelbdume
gleich groB ist wie die Anzahl
der Nadelbaume. Bestimme
diesen Wert und gib an, wie du
ihn berechnet hast.

Punktekategorie 2 (655%)

— Antworten mit n=8, algebraische Methode

explizit angegeben.

— Antworten mit n=8, algebraische Methode

aber nicht klar sichtbar oder keine
Berechnungen angegeben.

— Antworten mit n=8 mit anderen

Lésungswegen, z.B. Fortsetzen des Musters
in derTabelle oder Zeichnung,

FRAGE 1

APFEL

Vervollstandige die Tabelle:

Anzahl der  Anzahl der

n | Apfelbiume Nadelbiume
1 1 8
2 16
3 9 24
4 16 32
5 25 40

Quelle: OECD PISA, 2001.

Punktekategorie 2 (548%*)

— Antworten mit 7 korrekten Eintragen.
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Bei dieser Aufgabe wird von den Schiilerinnen und
Schiilern erwartet, dass sie LigfcresVemZindni{ fuir
mathematische Funktionen unter Beweis stellen,
indem sie die Zunahme einer linearen mit der einer
quadratischen Funktion vergleichen. Es wird von
ihnen verlangt, eineVerallgemeinerung des Problems
verbal zu formulieren und mit Hilfe algebraischer
Formeln zu belegen. Die Schiilerinnen und Schiiler
miissen sowohl die in der Beschreibung des Musters
verwendeten algebraischen Formeln als auch die
zu Grunde liegenden funktionalen Beziehungen
so weit verstehen, dass sie dieVerallgemeinerung
dieser Zusammenhdnge in einem unbekannten
Kontext erkennen und erkldren konnen. Eine
Argumentationskette ist e{forderlich, die in einer
schriftlichen Erlduterung kommuniziert werden
muss.

Bei dieser Aufgabe wird von den Schiilerinnen
und Schiilern erwartet, dass sie Ausdriicke
interpretieren, dieWorte und Symbole enthalten,
und dass sie verschiedene Darstellungsformen
(Zeichnung, Text und Algebra) jeweils fiir zwei
Funktionen (eine quadratische und eine lineare)
miteinander verkniipfen. Die Schiilerinnen und
Schiiler miissen eine Strategie entwickeln, um
zu bestimmen, wann die beiden Funktionen
die gleiche Losung haben (z.B. durch
Ausprobieren oder mit Hilfe algebraischer
Formeln), und das Ergebnis dann unter
Erlduterung des Losungswegs und der
verschiedenen Rechenschritte kommunizieren.

Den Schiilerinnen und Schiilern wird eine
hypothetische Situation prdsentiert, in der es
darum geht, AE»ﬁsIbéiume in einem quadratischen
Muster anzupflanzen, mit einer Reihe
schiitzender Nadelbdume um den Obstgarten
herum. Die Azgfgabe besteht darin, eine Tabelle
mitWerten zu vervollstandigen, die mit Hilfe
der Funktionen generiert wurde, die beschreiben,
wie die Zahl der Bdume bei Vergroferung des
Obstgartens zunimmt. Die Schiilerinnen und
Schiiler miissen eine schriftliche Beschreibung
einer Situation interpretieren, diese mit einer
tabellarischen Darstellung einiger
lty(brmationen VerkniiEfén, ein Muster erkennen
und dieses dann weiterfiihren. Sie miissen mit
den gegebenen Modellen arbeiten und zwei
unterschiedliche Darstellungsformen
(Zeichnung und Tabelle) zweier Funktionen
(einer quadratischen und einer linearen) zur
Fortsetzung des Musters miteinander

verkniipfen.

* Schwellenwerte auf der Basis von RP = 0,62,

(vgl. Kasten 2.1).
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